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Exposition
 Jeudi 5 novembre de 11h00 à 21h00 / Vendredi 6 novembre de 11h00 à 12h00

téléphone pendant l’exposition : 01 48 00 20 04

Commissaires-priseurs

Damien Leclere & Delphine Martin-Orts

 

Responsable département

Romain Rudondy
+33 (0)6 68 89 54 08 / rudondy@leclere-mdv.com

Expert

Thierry Roche
+33 (0)6 80 05 46 68 / rochexpert@wanadoo.fr

Vendredi 6 novembre 2015 à 14h00 / DROUOT Salle 4 

L E  V E R R E  1890 -1940



0 5  -  D A U M  N A N C Y

Vase de forme ronde sur piedouche en verre 
marbré orange nuancé. 
Signé. 
H. : 9 cm. 

200 - 250 €

0 3  -  D A U M  N A N C Y

Vase soliflore à base à pans coupés en verre marbré dans 
les tons de brun vert. 
Signé.
H. : 28 cm. 

100 - 150 €

0 2  -  D A U M  N A N C Y

Vase de forme cylindrique sur piédouche en verre marbré 
rouge et jaune.
Signé.
H. : 38 cm. 

400 - 500 €

0 1  -  D A U M  N A N C Y

Grand vase soliflore en verre marbré dans les tons de jaune.
Signé.
H. : 77 cm. 

800 - 1 000 €

0 4  -  D A U M  N A N C Y

Vase de forme ovale à méplat en verre marbré 
vert nuancé. Signé. 
H. : 12 cm. 

150 - 200 €

01
02

05

03

04
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0 7  -  D A U M  N A N C Y

Vase de forme ovoïde en verre gravé à l’acide à 
décor émaillé de fleurs vertes et oranges sur fond 
orangé marbré.
Signé.
H. : 15,5 cm. 

2 000 - 2 500 €

0 6  -  D A U M  N A N C Y

Vase de forme pansue à col élargi en verre gravé à 
l’acide à décor de fleurs rouges sur fond jaune et 
rouge marbré.
Signé Daum Nancy  France.
H. : 15 cm. 

2 500 - 3 000 €
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0 8  -  D A U M  N A N C Y

Coupe trilobée en verre ambré et gravé à l’acide à décor de gui 
et marqué «au gui l’an neuf». Signée.
H. : 5,5 cm. L. : 14 cm. 

600 - 800 €

0 9  -  D A U M  N A N C Y

Vase de forme carrée en verre gravé à l’acide et émaillé doré 
à décor de fleurs de lys sur fond rose givré. 
Signé.
H. : 19 cm. 

400 - 500 €

1 0  -  D A U M  N A N C Y

Vase de forme conique sur piédouche en verre 
gravé à l’acide et émaillé polychrome à décor de 
fushias sur fond beige et violet marbré. 
Signé.
H. : 15 cm.

500 - 600 €

1 2  -  PA U L  N I C O L A S
( 1 8 7 5 - 1 9 5 2 )

Vase de frome ovoïde en verre gravé à 
l’acide à décor de faisans dans un paysage 
arboré au lac.
Signé et situé Nancy.
H. : 20,5 cm.

500 - 600 €

1 1  -  D E V E Z

Vase en verre gravé à l’acide à décor de 
paysage lacustre dans les tons violet sur 
fond orangé.
Signé.
H. : 17 cm. 

200 - 250 €

08

09
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1 3  -  D A U M  N A N C Y

Vase de forme balustre sur piédouche à corps bombé en partie haute en 
verre gravé à l’acide et émaillé à décor polychrome de fuchsias sur fond 
gris marbré, deux anses appliquées. Signé.  
H. : 37 cm.

3 000 - 4 000 €
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1 4  -  D A U M  N A N C Y

Vase « Saules soleil couchant » de forme cylindrique à petit col en verre soufflé-moulé 
à décor d’arbres dans les tons de vert nuancé sur fond orangé. Signé.
Trâce de signature dessous (fond percé)
Vers 1908-1910.
H. : 29 cm.

Bibliographie :
- Glas des art nouveau und art deco Musée Bellerive, Zürich, N° 41 du catalogue. 

1 000 - 1 500 €
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1 5  -  D A U M  N A N C Y

Important vase piriforme sur piedouche en verre gravé à 
l’acide à décor de feuille de platanes dans les tons jaune et 
orange sur fond blanc.
Signé.
H. : 60 cm. 

2 300 - 2 500 €
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1 8  -  E M I L E  G A L L É  ( 1 8 4 6 - 1 9 0 4 )

Flacon en verre vert transparent à décor de fleurs 
et d’insectes émaillé polychrome sur les deux 
éléments. 
Signature émaillée «Gallé à Nancy», sous la base. 
H. : 8 cm.

500 - 600 €

1 6  -  E M I L E  G A L L É  ( 1 8 4 6 - 1 9 0 4 )

Vase de forme polylobée sur piedouche en verre 
émaillé polychrome à décor de deux libellules. 
Signé et situé Nancy à la pointe. 
H. : 16 cm. (restauration).

500 - 600 €

1 7  -  E M I L E  G A L L É  ( 1 8 4 6 - 1 9 0 4 )

Soliflore à base renflée et cornet évasé en verre 
gravé à l’acide et émaillé polychrome à décor 
d’abutilons sur fond givré. (accident)
Signé.
H. : 24 cm.

400 - 500 €

1 9  -  E M I L E  G A L L É  ( 1 8 4 6 - 1 9 0 4 )

Vase de forme ouverte sur petit piedouche en verre 
gravé à l’acide et émaillé à décor de chardons violet 
et rose sur fond blanc gris.
Signé Gallé déposé.
H. : 16 cm.

500 - 600 €
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2 1  -  E M I L E  G A L L É  ( 1 8 4 6 - 1 9 0 4 )

Vase de forme conique à petit col galbé en verre gravé à 
l’acide à décor de crabes et feuillages marins dans les 
tons de rouge orangé brillant sur fond beige marbré à 
filaments intercalaires dans les tons de bleu. 
Signé. 
H. : 35 cm.

2 000 - 3 000 €

2 0  -  E M I L E  G A L L É  ( 1 8 4 6 - 1 9 0 4 )

Vase de forme pansue allongée à col émaillé doré ressérré 
et étiré à la pince sur les deux bords, décor émaillé de fleurs 
champêtres sur fond de paysage lacustre et pêcheur. 
Signé en dessous. 
H. : 19 cm. L. : 27 cm.

2 000 - 2 500 €

2 2  -  E M I L E  G A L L É  ( 1 8 4 6 - 1 9 0 4 )

Vase de forme ouverte sur piédouche en verre gravé à 
l’acide à décor de volubilis bleus clairs et blancs repris 
à la molette sur fond mauve à effet de martelage. Petit 
fel et consolidation. 
Signé. 
H. : 25,5 cm.

2 000 - 3 000 €

21

22
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2 3  -  E M I L E  G A L L É  ( 1 8 4 6 - 1 9 0 4 )

Coupe de forme minérale à bords étirés, décor de sauterelle dans les tons de bordeaux 
parmi des fougères sur fond transparent brillant. Travail de reprise à la molette. Monture 
en vermeil ciselé de l’orfèvre Paul Tallois. Signé en dessous avec papillon ciselé Cristallerie 
Emile Gallé.  Poinçons d’argent et d’orfèvre.
H. : 26 cm.                                              

Bibliographie :
Ray et Lee Grover, European art glass, Edition Tuttle, 1970, répertorié sous le n°205 page 140.

18 000 - 20 000 €
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2 4  -  E M I L E  G A L L É  ( 1 8 4 6 - 1 9 0 4 )

Vase «monnaie du pape» de forme conique sur piédouche en verre polychrome à nuances marbrées. 
Travail de marqueterie affleurante avec reprise à la molette des fleurs. Fond à filaments intercalaires. 
Signé.
H. : 22 cm.

Bibliographie :
Tim Newark, Emile Gallé, Edition Soline, 2001, modèle similaire page 190.

12 000 - 15 000 €
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2 5  -  E M I L E  G A L L É  ( 1 8 4 6 - 1 9 0 4 )

Exceptionnel meuble d’entrée en noyer mouluré et sculpté à deux plateaux 
de forme alvéolée à décor de marqueterie florale et ouvrant par une tirette 
sur le devant. En partie verticale deux panneaux en verre de couleur vert en 
forme d’ogive à décor floral émaillé encadrent un miroir également en ogive.
Signé.
H. : 127 cm. L. : 58 cm.

Bibliographie :
A. Duncan et G. de Bartha, Gallé furniture, Édition Antique Collector’s Club 
2012, page 275.

Ce meuble est le seul exemple connu mêlant le travail du verrier à celui de 
l’ébéniste.

10 000 - 15 000 €
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2 7  -  E M I L E  G A L L É  ( 1 8 4 6 - 1 9 0 4 )

Aiguière de forme bombée à long col en verre gravé à l’acide et 
repris à la molette à décor de soleils rouges avec applications de 
pastilles vertes en forme de boutons sur paillons métalliques, 
anse appliquée de forme naturaliste. Signée.
H. : 23 cm.

5 000 - 6 000 €

2 6  -  E M I L E  G A L L É  ( 1 8 4 6 - 1 9 0 4 )

Rare vase de forme rectangulaire en verre vert d’eau à décor 
émaillé polychrome de renoncules et libellules. Il repose sur 
une monture en bronze à motif d’escargots. 
Signé.
H. : 13 cm.

4 000 - 5 000 €
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2 8  -  E M I L E  G A L L É  ( 1 8 4 6 - 1 9 0 4 )

Vase en forme de calice sur piédouche en verre mélangé 
à inclusions de poudres et filaments dans les tons de 
brun jaune nuancé. Décor de fleurs et insectes repris à 
la molette. 
Signé. 
H. : 18 cm.

12 000 - 15 000 €
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3 0  -  G A L L É

Vase à base bombée et col cylindrique en 
verre gravé à l’acide à décor d’ombelles 
vertes sur fond rosé. 
Signé. 
H. : 15 cm.

600 - 800 €

3 2  -  G A L L É

Vase de forme ovoïde en verre gravé à 
l’acide à décor floral dans les tons de 
rouge orangé sur fond gris.
Signé.
H. : 9 cm.

400 - 500 €

3 3  -  G A L L É

Vase de forme cylindrique à col ras en 
verre gravé à l’acide à décor d’ancolies 
rouges sur fond jaune. 
Signé.
H. : 11 cm.

200 - 300 €

3 4  -  G A L L É

Bonbonnière de forme œuf en verre gravé 
à l’acide à décor de fleurs rouge sur fond 
jaune.
Signé.
H. : 13,5 cm.

1 000 - 1 500 €

3 1  -  G A L L É

Petit vase bombé en verre gravé à l’acide à 
décor floral vert sur fond rose. Signé.
H. : 7 cm.

250 - 300 €

2 9  -  G A L L É

Coupe de forme navette en verre gravé 
à l’acide à décor floral vert sur fond gris. 
Signée. 
H. : 7 cm. L. : 18 cm.

300 - 400 €
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3 6  -  G A L L É

Vase de forme gourde en verre gravé à l’acide à décor 
de fleurs rouges sur fond jaune. 
Signé. 
H. : 26 cm.

1 800 - 2 200 €

3 5  -  G A L L É

Vase de forme pansue en verre gravé à l’acide à décor 
de lilas rouges sur fond jaune. 
Signé. 
H. : 45 cm.

5 000 - 6 000 €

35

36
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3 7  -  G A L L É

Lampe berger en verre gravé à l’acide à décor 
floral violet sur fond blanc. 
Signée.
H. : 18,5 cm.

750 - 800 €

3 8  -  G A L L É

Coupe bombée à col hexagonal en verre gravé 
à l’acide à décor de plantes aquatiques vertes 
sur fond vert gris.
Signée.
H. : 9,5 cm.

700 - 800 €

3 9  -  G A L L É

Vase de forme conique en verre gravé à l’acide à décor 
de bateaux dans les tons de brun sur fond jaune. 
Signé. 
H. : 21,5 cm.

1 200 - 1 500 €

4 0  -  G A L L É

Vase de forme conique en verre garvé à l’acide à décor 
de feuillage brun sur fond jaune.
Signé.
H. : 20 cm.

400 - 500 €

38

37

39

40
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4 2  -  G A L L É

Vase de forme conique sur piédouche à col ourlé en 
verre gravé à l’acide à décor de libellule et fleurs des 
marais dans les tons de miel sur fond gris nuancé de 
vert. Signé.
H. : 38 cm.

3 000 - 4 000 €

4 1  -  G A L L É

Vase de forme méplat à col droit en verre soufflé-moulé 
gravé à l’acide à décor de nénuphars dans un camaïeu de 
verts et jaunes sur fond jaune pâle.
Signé.
H. : 26 cm.

3 000 - 4 000 €

41

42
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4 3  -  G A L L É

Vase de forme cylindrique à col retourné en verre gravé à 
l’acide à décor d’orchidées sur fond vert nuancé avec poudres 
et salissures en intercalaire. 
Signé. 
H. : 13 cm. D. : 13 cm.

2 500 - 3 000 €

4 4  -  G A L L É

Vase de forme balustre à col ouvert en verre gravé 
à l’acide à décor floral rouge sur fond jaune. Signé. 
H. : 37 cm.

2 000 - 3 000 €

4 5  -  G A L L É

Vase de forme cylindrique en verre gravé à l’acide 
à décor de glycines violettes sur fond rose. Signé.
H. : 32 cm.

1 200 - 1 500 €

44

45
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4 7  -  G A L L É

Vase de forme bombée à col ras en verre gravé à l’acide 
à décor d’iris dans les tons de violet sur fond gris jaune. 
Signé.
H. : 37 cm.

3 000 - 4 000 €

4 6  -  G A L L É

Vase de forme diabolo en verre gravé à l’acide à décor 
d’iris et papillon dans les tons de bleu sur fond jaune. 
Signé. 
H. : 57 cm.

4 000 - 5 000 €
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4 9  -  G A L L É

Vase de forme cylindrique galbée en verre gravé à l’acide à décor 
de prunelliers bleus verts sur fond jaune. Signé.
H. : 51 cm.

4 000 - 5 000 €

4 8  -  G A L L É

Vase de forme calice en verre gravé à l’acide à décor d’hortensias 
bleus sur fond marbré dans les tons de gris beige. 
Signé.
H. : 43 cm.

3 000 - 4 000 €
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5 0  -  G A L L É

Lampe de table en verre gravé à l’acide à décor de pampres 
bordeaux sur fond rose nuancé, chapeau de forme demi-
sphérique posé sur un vase de forme balustre dans lequel 
s’encastre une monture d’époque en bronze.
Signée. 
H. : 55 cm.

4 000 - 5 000 €

5 1  -  G A L L É

Importante lampe champignon en verre gravé à l’acide 
à décor d’hortansias bleu et vert sur fond blanc marbré. 
Monture en laiton doré. (bague au col).
Signée.
H. : 68 cm.

4 500 - 5 000 €
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5 3  -  E M I L E  G A L L É  ( 1 8 4 6 - 1 9 0 4 )

Lilas. 
Cire patinée en semi-relief. 
Coffret en bois avec son verre. 
Signé. Marqué Etude pour le vase Lilas. 
H. : 32,5 cm. L. : 18,5 cm.

1 000 - 1 500 €

5 2  -  E M I L E  G A L L É  ( 1 8 4 6 - 1 9 0 4 )

Liserons. 
Cire patinée en semi-relief. 
Coffret en bois. 
Marqué au crayon modèle par E. Gallé. 
H. : 45 cm. L. : 16 cm.

1 200 - 1 500 €

AT E L I E R S  E M I L E  G A L L É  ( 1 8 4 6 - 1 9 0 4 )
Il s’agit de projets directement issus de l’atelier de Gallé. Ils sont en cire patinée et légèrement émaillée et présentés 
dans leurs coffrets sous-verre en bois d’origine.
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5 4  -  E M I L E  G A L L É  ( 1 8 4 6 - 1 9 0 4 )

Branche de feuilles. 
Cire patinée en semi-relief. 
Coffret en bois. 
H. : 51 cm. L. : 31 cm.

1 000 - 1 200 €

« J’ai formé dans ma fabrique un atelier de composition et de dessin spécial
à ma production verrière. Placé sous ma direction immédiate, cet atelier est
le moteur des autres. Là s‘exécutent les profils pour le tournage des formes
en bois destinées au soufflage, les aquarelles ou cartons pour les émailleurs,
graveurs ou peintres. »
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5 6  -  E M I L E  G A L L É  ( 1 8 4 6 - 1 9 0 4 )

Iris. 
Cire patinée en semi-relief. 
Coffret en bois. 
Marqué étude personnelle Émile Gallé. 
H. : 26 cm. L. : 34 cm.

1 200 - 1 500 €

5 5  -  E M I L E  G A L L É  ( 1 8 4 6 - 1 9 0 4 )

Branches de gui. 
Cire patinée en semi-relief et son modèle en bois.
Coffret en bois. 
H. : 17 cm. L. : 63 cm.

800 - 1 000 €

« Emile Gallé expose enfin des spécimens des études et des dessins
d’ornement composés par lui ou par ses élèves sous sa direction pour servir
à la décoration du verre.
Le jury voudra bien remarquer que la nature est toujours prise par Gallé
comme point de départ et qu’il s’efforce de s’en affranchir à temps pour
atteindre le caractère et l’accent personnels. »

Nancy, 22 septembre 1884
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5 8  -  E M I L E  G A L L É  ( 1 8 4 6 - 1 9 0 4 )

Pavots. 
Cire patinée en semi-relief. 
Coffret en bois. 
H. : 42 cm. L. : 23 cm.

800 - 1 000 €

5 7  -  E M I L E  G A L L É  ( 1 8 4 6 - 1 9 0 4 )

Fleurs de pommier. 
Cire patinée en semi-relief. 
Coffret en bois. 
Porte une étiquette (postérieure) : Atelier de modelage d’Emile 
Gallé détruit vers 1932/35 – Etudes personnelles dont plusieurs 
sont signées de sa propre main. 
H. : 27 cm. L. : 17,5 cm.

600 - 800 €
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6 1  -  E M I L E  G A L L É  ( 1 8 4 6 - 1 9 0 4 )

Clématites. 
Cire patinée en semi-relief. 
Sans encadrement.
Marqué Etablissements Gallé, études d’après nature 
en bas à gauche.
H. : 25 cm. L. : 41 cm.

500 - 600 €

6 2  -  E M I L E  G A L L É  ( 1 8 4 6 - 1 9 0 4 )

Passiflores. 
Cire patinée en semi-relief. 
Sans encadrement. 
Daté 1895. 
H. : 25 cm. L. : 44 cm.

500 - 600 €

5 9  -  V I C T O R  P R O U V É  ( 1 8 5 8 - 1 9 4 3 )

La vestale. 
Cire patinée en semi-relief présentée dans son cadre ovale. 
Signée Prouvé en bas à gauche. 
H. : 38 cm. L. : 27 cm.

1 200 - 1 500 €

6 0  -  E M I L E  G A L L É  ( 1 8 4 6 - 1 9 0 4 )

Pois de senteur. 
Cire patinée en semi-relief. 
Coffret en bois. 
H. : 24 cm. L. : 37,5 cm.

600 - 800 €

59

60

61

62
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6 3  -  E M I L E  G A L L É  ( 1 8 4 6 - 1 9 0 4 )

Clématites. 
Cire patinée en semi-relief. Coffret en bois. H. : 24 cm. L. : 32 cm.

600 - 800 €

6 4  -  E M I L E  G A L L É  ( 1 8 4 6 - 1 9 0 4 )

Clématites. 
Cire patinée en semi-relief. Coffret en bois.  H. : 25 cm. L. : 35,5 cm.

600 - 800 €
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6 8  -  C H A R D E R  /  L E  V E R R E  F R A N Ç A I S

Vase modèle « Eglantines » de forme ovoïde sur piédouche en 
verre gravé à l’acide à décor de fleurs stylisées violettes sur fond 
rose.
Signé. 
H. : 17 cm. 

Bibliographie :
- M-C. Joulin et G. Maier, Schneider, Éd. Wibner-Verlag 2004, 
page 168.

400 - 500 €

6 5  -  C H A R D E R  /  L E  V E R R E  F R A N Ç A I S

Vase de forme ovoïde à petit col modèle « Roses trémières » 
en verre gravé à l’acide à décor jaune nuancé sur fond beige. 
Signé. H. : 31 cm.

Bibliographie :
- M-C. Joulin et G. Maier, Schneider, Édition Wibner-Verlag, 
2004, p. 174.

700 - 800 €

6 6  -  C H A R D E R  /  L E  V E R R E  F R A N Ç A I S

Vase de forme boule sur piédouche modèle « Roses trémières » en 
verre gravé à l’acide à décor jaune nuancé sur fond beige. Signé. 
H. : 23 cm.

Bibliographie :
- M-C. Joulin et G. Maier, Schneider, Édition Wibner-Verlag, 2004, 
p. 174.

700 - 800 €

6 7  -  L E  V E R R E  F R A N Ç A I S

Vase modèle « Nénuphars bleus » de forme bombée sur piédouche 
en verre gravé à l’acide à décor stylisé bleu ton sur ton.  
Signé.
H. : 18 cm.

Bibliographie :
- M-C. Joulin et G. Maier, Schneider, Éd. Wibner-Verlag 2004, page 
203.

900 - 1 000 €

65

66

67
68
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6 9  -  L E  V E R R E  F R A N Ç A I S

Vase de forme balustre sur piédouche modèle « Feuilles de tabac » 
en verre gravé à l’acide à décor rouge sur fond jaune. 
Signé. 
H. : 57 cm.

Bibliographie :
- M-C. Joulin et G. Maier, Schneider, Édition Wibner-Verlag, 2004, 
p. 86.

2 300 - 2 500 €

7 0  -  L E  V E R R E  F R A N Ç A I S

Pichet en verre gravé à l’acide à décor de papillons volant 
dans les tons de rouge sur fond bleu. Anse en verre violet 
appliquée à chaud.
Signé.
H. : 33 cm.

800 - 1 200 €
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7 4  -  M U L L E R  F R È R E S  À  L U N E V I L L E

Vase de forme boule à petit col en verre marbré dans 
les tons de jaune orange. 
Signé.
H. : 11 cm.

100 - 200 €

7 3  -  M U L L E R  F R È R E S  À  L U N E V I L L E

Vase de forme ovoïde en verre marbré violet et rose.
Signé.
H. : 13 cm.

100 - 150 €

7 5  -  L E U N E

Paire de vases en verre gravé à l’acide et émaillé à décor floral.
Signés.
H. : 42 cm. 

150 - 200 €

7 2  -  M O N T J O Y E

Coupe basse de forme rectangulaire en verre émaillé
à décor floral polychrome sur fond vert givré.
Signée.
H. : 7 cm. L. : 19,5 cm. 

400 - 500 €

7 1  -  M O N T J O Y E

Vase de forme cylindrique en verre gravé à l’acide
et émaillé doré à décor floral sur fond violet givré. 
Signé.
H. : 19 cm.

200 - 300 €

72
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7 7  -  M U L L E R  F R È R E S  À  L U N E V I L L E

Vase de forme boule à petit col en verre gravé à l’acide 
à décor floral polychrome sur fond beige. 
Signé.
H. : 16 cm.

1 500 - 2 000 €

7 6  -  M U L L E R  F R È R E S  À  L U N E V I L L E

Vase de forme balustre sur piédouche en verre gravé 
à l’acide à décor floral orange et vert sur fond marbré. 
Signé.
H. : 31 cm.

1 500 - 2 000 €
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8 1  -  L E G R A S

Vase à large base en verre gravé à l’acide et émaillé 
à décor d’algues.
Signé.
H. : 35 cm.

200 - 250 €

7 8  -  T R AVA I L  V E R S  1 9 0 0

Bonbonnière en verre moulé pressé satiné blanc à décor 
de scarabées, monture en argent. 
H. : 9 cm. D. : 13 cm. 

700 - 800 €

8 0  -  V I C T O R  S A G L I E R  ( 1 8 0 9 - 1 8 9 4 )

Ensemble à salade comprenant une grande coupe 
et deux couverts en verre émaillé à décor floral et 
monture en métal argenté. Signés. 
Saladier : H. : 12 cm. D. : 23 cm.

800 - 1 000 €

7 9  -  C A M I L L E  FA U R É  ( 1 8 7 4 - 1 9 5 6 )

Vase de forme boulle en émaux à décor de fleurs.
Signé.
H. : 7,5 cm.

400 - 500 €
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8 2  -  G E O R G E S  D E S P R E T  ( 1 8 6 2 - 1 9 5 2 )

Vase de forme coloquinte en verre jaspé dans les tons de brun 
et jaune.
Signé et monogrammé YS (Yvonne Serruys), numéroté 583 
dessous.
H. : 26 cm.

1 400 - 1 600 €
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8 3  -  G A B R I E L  A R G Y- R O U S S E A U  ( 1 8 8 5 - 1 9 5 3 )

Vase modèle « Vagues et poissons » en pâte de verre à nuances 
bleues, violettes et bordeaux sur fond grisé. Circa 1925.
Signé.
H. : 15,5 cm.

Bibliographie :
- Janine Bloch-Dermant, G. Argy-Rousseau les pâtes de verre Cata-
logue raisonné, Edition de l’amateur, 1990, p. 205 sous le numéro 
25,15.

28 000 - 30 000 €
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8 4  -  G A B R I E L  A R G Y- R O U S S E A U  ( 1 8 8 5 - 1 9 5 3 )

Coupe modèle « Quiétude » en pâte de verre à nuances violettes et lapins 
blancs sur fond grisé. Circa 1932.
Signée.
H. : 9 cm.

Bibliographie :
- Janine Bloch-Dermant, G. Argy-Rousseau les pâtes de verre Catalogue 
raisonné, Edition de l’amateur, 1990, p. 223, sous le numéro 32,07.

9 000 - 10 000 €
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8 5  -  G A B R I E L  A R G Y- R O U S S E A U  ( 1 8 8 5 - 1 9 5 3 )

Exceptionnelle lampe en métal chromé et pâte de verre à décor de fers 
de lance dans les tons de violet.
Circa 1930.
Signée.
H. : 35 cm.

Bibliographie :
- Janine Bloch-Dermant, G. Argy-Rousseau les pâtes de verre Catalogue 
raisonné, Edition de l’amateur, 1990, p. 220 sous le numéro 24,10.

15 000 - 20 000 €
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8 6  -  N A P O L E O N E  M A R T I N U Z Z I  ( 1 8 9 2 - 1 9 7 7 )  P O U R  V E N I N I

Vase en forme d’amphore à petit col en verre bullé vert bouteille « Pulegoso »
à applications de anses décoratives. 
H. : 34 cm.
Historique : Ce modèle fut présenté à la Biennale de Venise en 1928

Bibliographie :
- Modèle répertorié sous le n° 14 dans Le verre Venini par F. Deboni, Ed Allemandi 1980
Le même modèle a été vendu sous le n° 315 dans la collection de Barry Friedmann chez 
Christie’s New York le 27/3/2014

30 000 - 40 000 €



verreries1015_exe.indd   45 16/10/15   14:05



46

8 7  -  V I T T O R I O  Z E C C H I N  ( 1 8 7 8 - 1 9 4 7 )

Vase de forme boule en verre mélangé à fond noir à paillons 
argentés et bandes verticales rouges striées. 
Signé M.V.M. Cappellin. 
H. : 26 cm.

Bibliographie :
- Carlo Scarpa, I vetri di Murano 1927-1947, Ed. Franco Martella.

20 000 - 30 000 €
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8 8  -  R E N É  L A L I Q U E
( 1 8 6 0 - 1 9 4 5 )

Vase modèle « Avalon » en verre moulé 
pressé blanc satiné. 
Signé. 
H. : 16 cm.

700 - 800 €

8 9  -  R E N É  L A L I Q U E
( 1 8 6 0 - 1 9 4 5 )

Vase modèle « Mossi » en verre moulé
pressé blanc satiné. 
Signé. 
H. : 21 cm.  

1 200 - 1 500 €

9 0  -  R E N É  L A L I Q U E
( 1 8 6 0 - 1 9 4 5 )

Vase modèle « Palmes » en verre moulé 
pressé blanc satiné. 
Signé «R.Lalique» et marqué «made in 
France». 
H. : 12 cm.

600 - 800 €

9 1  -  L A L I Q U E

Vase modèle « Royat » en verre moulé 
pressé blanc satiné. 
Signé. H. : 15 cm.

300 - 400 €

9 2  -  L A L I Q U E

Boite à poudre en verre moulé pressé blanc 
satiné, à décor tournant de moineaux en 
semi-relief. 
Signée.
H. : 8,5 cm.  D. : 12 cm.

100 - 150 €

9 3  -  R E N É  L A L I Q U E
( 1 8 6 0 - 1 9 4 5 )

Vase sphérique modèle «Druide» ou «Gui de 
chêne» en verre moulé pressé satiné blanc.
Signé R. Lalique.
H. : 18 cm.

150 - 200 €
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9 4  -  R E N É  L A L I Q U E  ( 1 8 6 0 - 1 9 4 5 )

Vase modèle « Sauge » en verre moulé pressé blanc satiné à fond 
patiné marron. 
Signé.
H. : 26 cm.

Bibliographie : 
Félix Marcilhac, René Lalique - catalogue raisonné de l’œuvre de 
verre, Les éditions de l’amateur, Paris, 2004, référencé sous le n°935 
et reproduit p. 425.

1 200 - 1 500 €
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9 5  -  R E N É  L A L I Q U E  ( 1 8 6 0 - 1 9 4 5 )

Vase modèle « Pierrefonds » ou « Deux anses volutes » en verre moulé 
pressé jaune. Signé. 
H. : 15 cm. L. : 35 cm.

Bibliographie : 
- Félix Marcilhac, «René Lalique, catalogue raisonné de l’oeuvre de 
verre», Les Éditions de l’Amateur, Paris, 2004, modèle référencé sous 
le N° 990.

4 000 - 5 000 €
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9 8  -  P I E R R E  D ’ AV E S N  ( 1 9 0 1 -  ? )

Important vase de forme bombé à col évasé en verre blanc 
à fond vert d’eau, à décor d’une frise de poissons dans les 
vagues. Signé.
H. : 29 cm. 

200 - 300 €

9 6  -  H E N R I  N AVA R R E  ( 1 8 8 5 - 1 9 7 1 )

Vase ovoïde à col légèrement évasé en verre fumé transparent 
à bullage et salissures intercalaires. Signé.
H. : 16 cm. 

1 000 - 1 500 €

9 7  -  H E N R I  N AVA R R E  ( 1 8 8 5 - 1 9 7 1 )

Vase en verre mordu à l’acide, à décor de feuilles en relief.
Signé.
H. : 16 cm. 

1 500 - 2 000 €

96

97
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1 0 0  -  A N D R É  T H U R E T  ( 1 8 9 8 - 1 9 6 5 )

Main stylisée en verre incluant des paillons d’aluminium. Signée à la pointe 
sous la base.
H. : 31 cm.

2 500 - 3 000 €

9 9  -  A N D R É  T H U R E T  ( 1 8 9 8 - 1 9 6 5 )

Rare vase en verre blanc à forme libre modelé à chaud et satiné par l’acide.
Inclusions d’oxydes métalliques roses pâles.
Signé.
H. : 20,5 cm.

1 400 - 1 600 €

99
100
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1 0 4  -  L O E T Z

Paire de vases de forme corolle sur piédouche en verre 
irisé dans les tons de bleu argenté.
H. : 25 cm.

1 000 - 1 200 €

1 0 2  -  T R AVA I L  V E R S  1 9 0 0

Vase de forme cylindrique en verre à décor émaillé de 
caractères persans.
H. : 9 cm.

400 - 500 €

1 0 3  -  Q U E Z A L

Vase corolle sur piédouche en verre irisé à décor de 
plumes de paon stylisées sur fond beige marbré. Signé.
H. : 20 cm.

300 - 400 €

1 0 1  -  K A R L  W I E D M A N N  ( 1 9 0 5 - 1 9 9 2 )  P O U R  W. M . F.

Coupe évasée sur piédouche en verre irisé dans les tons violet.
Signée.
H. : 8,5 cm. D. : 21 cm.

400 - 500 €
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1 0 5  -  J O S E F  H O F F M A N N  ( 1 8 7 0 - 1 9 5 6 )

Vase de forme calice sur piédouche à côtes plates en verre taillé 
de couleur violette. Exécuté par Ludwig Moser & Sohne vers 1920. 
Porte le monogramme de la Wiener Werkstatte.
H. : 22,5 cm.

Bibliographie :
- C. Brandstätter, Wiener Werkstatte, éditions Hazan 2004, p. 234 
et 236.

3 000 - 4 000 €
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1 0 6  -  D A U M  N A N C Y

Vase en verre jaune paille de forme boule à anneaux multiples 
et dégradé à l’acide.
Signé.
H. :  21 cm.

300 - 400 €

1 1 1  -  D A U M  N A N C Y

Vase de forme ouverte sur piédouche conique en verre fumé vert 
transparent à décor de pans facettés verticaux. Signé.
H. : 26, cm.

280 - 300 €

1 0 9  -  D A U M  N A N C Y

Vase de forme conique en verre fumé vert transparent à décor de 
pans facettés verticaux. Signé.
H. : 12,5 cm.

120 - 150 €

1 1 0  -  D A U M  N A N C Y

Vase de forme boule à col ouvert en verre fumé noir à décor de 
bandes verticales en léger relief. Signé.
H. : 16 cm.

150 - 200 €

1 0 8  -  D A U M  N A N C Y

Vase de forme conique en verre fumé vert transparent à décor 
de pans facettés verticaux. Signé.
H. : 10,5 cm.

120 - 150 €

1 0 7  -  D A U M  N A N C Y

Vase de forme conique sur piédouche en verre marbré brillant 
dans les tons de bleu, jaune et orange mélangé à inclusions 
de paillons dorés. 
Signé.
H. : 34 cm.

700 - 800 €
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1 1 2  -  D A U M  N A N C Y

Importante et large coupe sur piédouche en verre profondément 
gravé à l’acide à décor de carrés en verre transparent bleu clair. 
Signée. 
H. : 22 cm. D. :  36 cm.

5 000 - 6 000 €
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1 1 3  -  D A U M  N A N C Y

Coupe ronde évasée en verre fumé noir 
à décor de bandes horizontales en léger 
relief. Signée.
H. : 13 cm. D. : 30 cm.

250 - 300 €

1 1 4  -  D A U M  N A N C Y

Vase de forme ouverte sur piédouche carré 
en verre fumé vert transparent. Signé.
H. : 16,5 cm.

130 - 150 €

1 1 6  -  D A U M  N A N C Y

Vase de forme conique en verre fumé 
noir à décor de bandes verticales gra-
vées à l’acide. Signé.
H. : 19,5 cm.

180 - 200 €

1 1 5  -  D A U M  N A N C Y

Coupe basse sur piédouche carré
en verre fumé vert transparent. Signée.
H. : 9 cm. D. : 40 cm.

200 - 300 €

1 1 7  -  D A U M  N A N C Y

Vase de forme bombée à col ouvert en verre 
fumé noir à décor de pans coupés verticaux. 
Signé.
H. : 20 cm.

200 - 250 €

1 1 8  -  D A U M  N A N C Y

Vase de forme conique en verre fumé 
noir à décor de stries horizontales 
gravées à l’acide sur fond givré. Signé. 
H. : 23 cm.

180 - 200 €
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1 1 9  -  D A U M  N A N C Y

Lampe de table en verre gravé à l’acide à décor stylisé 
art déco. Montures en fer forgé à trois branches à boules 
facettées.
Signée Daum Nancy.
H. : 55 cm. D. : 39 cm.

8 000 - 10 000 €
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1 2 4  -  D A U M  N A N C Y

Vase de forme boule en verre fumé ocre 
à motif de striures intercalaires. Signé.
H. : 15 cm.

200 - 250 €

1 2 3  -  D A U M  N A N C Y

Vase de forme conique en verre fumé noir à 
décor de bandes verticales en léger relief. 
Signé.
H. : 21 cm.

200 - 250 €

1 2 0  -  D A U M  N A N C Y

Vase de forme ouverte sur petit piédouche en 
verre fumé noir à décor de bandes verticales 
en léger relief. Signé.
H. : 16 cm.

180 - 200 €

1 2 5  -  D A U M  N A N C Y

Vase de forme ouverte sur large piédouche 
en verre fumé noir à décor de bandes ver-
ticales en léger relief. Signé.
H. : 22 cm.

250 - 300 €

1 2 1  -  D A U M  N A N C Y

Vase de forme cylindrique en verre fumé 
vert transparent à décor de pans facettés 
verticaux. Signé.
H. : 16 cm.

150 - 200 €

1 2 2  -  D A U M  N A N C Y

Vase de forme boule à col ouvert en verre 
fumé marron à décor de bandes verticales 
en léger relief. Signé. 
H. : 16 cm.

200 - 250 €
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1 2 6  -  D A U M  N A N C Y

Lustre en verre blanc gravé à l’acide à décor de striures 
horizontales sur fond givré, coupe arrondie et fût conique. 
Signé. 
H. : 60 cm.

2 000 - 3 000 €
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1 3 1  -  D A U M  N A N C Y

Vase de forme conique en verre fumé noir 
à décor de bandes verticales facettées. 
Signé.
H. : 13,5 cm.

100 - 150 €

1 2 8  -  D A U M  N A N C Y

Coupe évasée sur piédouche en verre 
blanc transparent à décor de losanges 
gravés à l’acide sur fond grisé. Signée.
H. : 18 cm.

130 - 150 €

1 2 9  -  D A U M  N A N C Y

Vase de forme ouverte en verre bullé blanc 
transparent. Signé.
H. : 12 cm.

150 - 200 €

1 3 2  -  D A U M  N A N C Y

Vase de forme ovoïde en verre fumé noir 
à décor de bandes verticales facettées. 
Signé.
H. : 16,5 cm.

130 - 150 €

1 2 7  -  D A U M  N A N C Y

Vase de forme cylindrique en verre bullé 
blanc transparent.
Signé.
H. : 23 cm.

100 - 150 €

1 3 0  -  D A U M  N A N C Y

Vase de forme cylindrique en verre 
blanc transparent à décor de losanges 
gravés à l’acide sur fond givré. Signé.
H. : 14 cm.

150 - 200 €
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CONDITIONS GÉNÉRALES
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réclamation une fois l’adjudication prononcée. Les éventuelles modifications au catalogue seront annoncées verbalement pendant la vente et notées 
sur le procès verbal.

ORDRE D’ACHAT
Pour les personnes ne pouvant assister à la vente, un formulaire d’ordre d’achat inclus dans le catalogue est à remplir. Leclere maison de ventes agira 
pour le compte de l’enchérisseur, selon les instructions contenues dans le formulaire d’ordre d’achat. Les ordres d’achat sont une facilité pour les 
clients, Leclere maison de ventes n’est pas responsable d’avoir manqué d’exécuter un ordre par erreur ou pour tout autre cause.

REGLEMENT
- En espèces : jusqu’à 1 000 euros frais et taxes compris pour les personnes qui ont leur domicile fiscal en France et pour les professionnels, quelle 
que soit leur domicile fiscal, et jusqu’à 15 000 euros frais et taxes compris lorsque le débiteur justifie qu’il n’a pas son domicile fiscal en France et 
n’agit pas pour les besoins d’une activité professionnelle.

- Par chèque ou virement bancaire.
Les chèques tirés sur une banque étrangère ne seront autorisés qu’après l’accord préalable de Leclere maison de ventes. Il est demandé aux 
acheteurs de fournir une lettre accréditive de leur banque pour une valeur avoisinant leur intention d’achat.
Tous frais et taxes bancaires (frais, transferts, virements…) seront à la charge de l’acquéreur.

DEFAUT DE PAIEMENT
Conformément à l’article 14 de la loi n° 2000-642 du 10 juillet 2000, à défaut de paiement par l’adjudicataire, après mise en demeure restée 
infructueuse, le bien est remis en vente à la demande du vendeur sur folle enchère de l’adjudicataire défaillant ; si le vendeur ne formule pas cette 
demande dans un délai d’un mois à compter de l’adjudication, la vente est résolue de plein droit, sans préjudice de dommages et intérêts dus par 
l’adjudicataire défaillant.

RETRAIT DES ACHATS
Les objets ne pourront être délivrés qu’après paiement intégral du prix de l’adjudication frais compris. Dès l’adjudication, les achats seront sous 
l’entière responsabilité de l’adjudicataire. L’acquéreur sera lui-même chargé de faire assurer ses acquisitions, et Leclere maison de ventes décline 
toute responsabilité quant aux dommages que l’objet pourrait encourir et ceci dès l’adjudication prononcée. Les achats qui n’auront pas été retirés 
dans les dix jours de la vente pourront être transportés dans un lieu de conservation aux frais de l’adjudicataire.
En raison des règles applicables aux ventes aux enchères se tenant à l’Hôtel Drouot ,  tout objet adjugé et, après complet paiement,  non retiré au plus 
tard le lendemain de la vacation avant 10 heures, est descendu au troisième sous-sol au service de magasinage de l’Hôtel des ventes (Tél. +33 (0)1 48 
00 20 18). Les frais sont à la charge du propriétaire de l’objet et payables directement auprès de la société DROUOT ENCHERES .
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LE CORBUSIER & PIERRE JEANNERET
Salon en teck. Circa 1955.
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ACTUAL I T É
PARADISE / A SPACE FOR SCREEN
ADDICTION

ANIMISM / SHAMANISM
diving into Gaïa’s spirit
avec 
Korakrit Arunanondchai, Mark Leckey, Shana Moulton

Exposition-vidéos chez LECLERE-Maison
de ventes à Marseille du 29 août au 30 novembre 
2015 du Lundi au Vendredi de 9h30 à 18h00.

CONFERENCES
Conférences à la Maison de ventes à Marseille à 18h00
Entrée libre.

26.10.15 ANDRÉ CHASTEL
Conférence de Sabine Frommel

09.11.15 L’ESTAQUE, ART ET PATRIMOINE
Conférence de Geneviève Blanc

23.11.15 PARTIR POUR LA GRÈCE
Conférence de François Hartog

14.12.15 POUSSIN. UNE JOURNÉE
EN ARCADIE
Conférence de Vincent Delecroix

© Korakrit Arunanondchai.
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AGENDA DES  VENTES
Sculptures 6 nov / Paris
Livres anciens 10 nov / Paris
Buste de Colbert 12 nov / Paris
Bijoux & Montres 17 nov / Paris
Vins & Spiritueux 28 nov / Marseille
Art Déco & Modernisme 11 déc / Paris
Peintres du midi 18 déc / Marseille
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Alors que l’État français vient de retirer d’une vente Sothe-
by’s un portrait de Louise-Marie-Adelaïde de Bourbon

réalisé par Élisabeth Vigée Le Brun (1755-1842), et considéré
comme trésor national, le Grand Palais propose pour la pre-
mière fois une vaste rétrospective consacrée à l’œuvre de cette
portraitiste renommée dont la longue vie, fortement marquée
par les périodes troubles de la Révolution française, s’étend du
règne de Louis XV à la monarchie de Juillet. L’exposition thé-
matique et chronologique gravite donc autour de cette femme
artiste : plus de 150 œuvres (peintures, dessins, pastels…) sont
présentées dans une scénographie épurée qui reprend l’esprit
et les couleurs des intérieurs élégants du XVIIIe siècle. Le par-
cours réserve également des sujets parallèles sur la vie artis-
tique de l’époque, la concurrence féminine, la mise en scène
du pouvoir ou encore l’allégorie mythologique. Si le sujet du
portrait peut paraître redondant, la grande diversité de situa-
tions et de poses de ces peintures, ainsi que la présentation
dynamique qui nous est proposée, permettent aux visiteurs de
ne pas se lasser. Au contraire, la vie intense de cette artiste
intrépide et ses tableaux pleins de vie et de spontanéité font
de cette exposition un rendez-vous immanquable de la rentrée
culturelle.

Une femme artiste reconnue
Le visiteur est accueilli par un autoportrait saisissant, L’Artiste
exécutant le portrait de la reine Marie-Antoinette, qui nous invite

à découvrir la personnalité et le parcours de cette peintre
hors-norme. On peut ensuite admirer plusieurs autoportraits,
effigies sur fonds neutres adoptant plutôt des poses naturelles
et d’une grande simplicité dans les tenues. Ces peintures dé-
voilent à la fois la femme et l’artiste qui utilise l’autoportrait
pour affirmer son statut social et ses ambitions, mais égale-
ment exposer sa beauté et souligner son rôle de mère. L’une
des œuvres les plus connues, son portrait avec sa fille Julie
dit « La Tendresse maternelle », présenté au Salon de 1787, la
montre en train d’étreindre son enfant dans une composition
raphaélesque qui n’est pas sans rappeler certaines madones
du maître italien. On remarque l’image séductrice de la mater-
nité avec un souci des accessoires et du rendu des tissus. Em-
preinte de rousseauisme et des idées des Lumières, Vigée Le
Brun magnifie dans ses tableaux les liens filiaux et la fusion de
l’amour maternelle : elle représente ainsi des enfants seuls ou
enlaçant leurs mères, comme dans le portrait de ses amies, la
Marquise de Pezay et la Marquise de Rougé, ou ceux de riches
aristocrates russes lors de son séjour à Saint-Pétersbourg.

Mais si elle est surtout connue pour ces sujets à thématiques «
féminines », la peintre sut également s’imposer en tant qu’ar-
tiste à part entière. À 19 ans, elle est reçue au sein de l’Aca-
démie de Saint-Luc où elle rejoint son père, Louis Vigée, pas-
telliste et portraitiste, qui l’introduit dans le milieu artistique.
Elle évolue donc dans un monde d’artistes et se constitue un

www.artefact-leclereblog.fr

LA PALETTE
D’ÉLISABETH VIGÉE
LE BRUN
ENCHANTE
LE GRAND PALAIS

 PARIS / Le Grand Palais

Gabrielle Yolande Claude Martine de Polastron,
duchesse de Polignac, 1782

Versailles, musée national des châteaux
de Versailles et de Trianon

© Rmn-Grand Palais (Château de Versailles) / Gérard Blot
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réseau influent, étudiant dans les ateliers de Blaise Bocquet ou
encore Gabriel Briard. Suivie par les peintres Vernet et Doyen,
son apprentissage est complété lors de son mariage en 1776
avec le marchand d’art Jean-Baptiste-Pierre Le Brun. Si ce fut
un handicap pour intégrer l’Académie royale, cette alliance lui
permit de se familiariser avec les œuvres des grands maîtres et
de développer un art personnel très sophistiqué et une maîtrise
de la science des couleurs qu’elle déclinera dans ses tableaux.
En 1783, Vigée Le Brun finit par être reçue à l’Académie royale
de peinture, grâce au soutien royal, et présente alors une allé-
gorie, La Paix ramenant l’Abondance, qui rivalise avec la pein-
ture d’histoire, encore refusée aux femmes. L’exposition dévoile
aussi ses talents de dessinatrice, à la pierre noire ou à la san-
guine, technique rapide qu’elle affectionne pour exécuter des
têtes d’expression à la manière de Jean-Baptiste Greuze. On
découvre une personnalité fascinante qui a su s’imposer sur la
scène artistique aux côtés de peintres comme David ou Hubert
Robert dont elle réalisa d’ailleurs un portrait resté célèbre.
Avec la Révolution, son voyage en Italie la pousse vers le pay-
sage dans la tradition des peintres du XVIIIe siècle, et là aussi
elle révèle une vision très à elle. À son retour d’exil, elle repren-
dra un peu la peinture de paysages en plein air, marquée par la
génération romantique et la place qu’elle accorde à la nature.

Peintre o ciel de Marie-Antoinette
La reconnaissance de ses talents passe alors par des com-
mandes royales. Elle devient après 1778 le peintre officiel de
la reine Marie-Antoinette. Le premier portrait de la souveraine
qu’elle réalise est d’ailleurs très codifié. Elle reprend l’iconogra-
phie traditionnelle des portraits de pied, représentant la reine
en grande robe blanche de cour, une couronne et le buste de
Louis XVI soulignant sa fonction. Une représentation assez réa-
liste dans laquelle on reconnaît les traits et la physionomie des
Habsbourg. Déjà on note l’éclat de la technique et ses innova-
tions dans les contrastes des couleurs et les effets d’ombre et
de lumière. Par la suite, l’artiste sera régulièrement sollicitée
pour des commandes royales comme le tableau de Marie-An-
toinette entourée de ses enfants en 1787, destiné à rehausser
l’image de la reine alors impopulaire. Reprenant une composi-
tion triangulaire inspirée des saintes familles italiennes du XVIe
siècle, elle cherche à valoriser son rôle de mère. Cette proximité
avec la Cour assure en tout cas le succès de Vigée Le Brun qui
se compose une clientèle aristocrate importante. L’exposition
nous présente ainsi une magnifique galerie de « portraits flat-
teurs » qui reprennent les évolutions de la mode de l’époque.
Peut-être pour satisfaire sa clientèle, elle prend l’habitude
d’embellir manifestement certains modèles, des femmes aux
carnations marquées qui posent dans des attitudes indolentes,
la silhouette généreuse, le regard un peu troublant. Ces com-
positions d’une élégance gracieuse dégagent une certaine sen-
sualité et certains modèles sont représentés parfois en simple
tenue d’intérieur, comme la duchesse de Polignac et même la
souveraine peinte en robe de gaulle en 1783, ce qui ne man-

INFORMATIONS PRATIQUES :

“Élisabeth Louise Vigée Le Brun”

Grand Palais, Galeries nationales

Du 23 septembre 2015
au 11 janvier 2016
Dimanche et lundi de 10 à 20h,
du mercredi au samedi de 10 à 22h.
Fermé le mardi.

qua pas de soulever plusieurs critiques. La peintre redéfinit en
tout cas les codes de représentation de l’art du portrait, incitant
ces jeunes femmes à communiquer sur leur image, à oser de
nouvelles coiffures avec des turbans, des chapeaux de paille
ou encore des fleurs dans les cheveux. Elle reprend également
le procédé classique consistant à suggérer la personnalité
des modèles par des accessoires (livres, partition, et autres)
et cherche, dans les poses, à créer un véritable sentiment de
proximité avec le spectateur.

Un art du portrait qu’elle di�use en Europe
Entre deux siècles, Élisabeth Vigée Le Brun incarne donc un
certain style du portrait français, avec des critères esthé-
tiques très personnels qu’elle diffuse en Europe, lorsqu’elle
est contrainte de s’exiler en raison des événements révolution-
naires. Le 6 octobre 1789, elle quitte Paris avec sa fille pour
l’Italie et commence un exil de 12 longues années où elle ne
manque pas de commandes, profitant de sa renommée pour
répondre à une clientèle monarchique qui apprécie son art.
Encore marquée par un souci d’idéalisation, l’artiste réalise des
portraits pour tous les grands d’Europe et connaît un vif succès.
Son talent est officiellement reconnu par les académies artis-
tiques de Rome, Bologne, Parme et Florence. À Naples, elle
prend commande auprès des Bourbon de Naples et développe
des figures allégoriques comme Lady Hamilton en bacchante
dansant devant le Vésuve. Alors que la mode du néoclassicisme
est à son apogée, elle représente la jeune femme les cheveux
lâchés et vêtue à la grecque. Son périple se poursuit à Vienne
en 1792, où elle divorce de son mari, et, 3 ans plus tard, se fixe
à Saint-Pétersbourg. Accueillie à la Cour de Catherine II, elle
exécute le portrait des filles de Paul Ier, et de nombreux aristo-
crates russes. À son retour en France, en 1802, elle reprend sa
fonction de portraitiste pour une nouvelle noblesse d’Empire et
retrouve plus ou moins sa place tout en restant plus discrète et
en continuant de voyager, notamment en Angleterre.

Des fastes de la vie de Cour aux troubles révolutionnaires et à
l’avènement de nouveaux codes sociaux et artistiques, Vigée Le
Brun fut donc bien plus que la portraitiste de la reine et qu’une
« conseillère de mode ». Sa force de travail et son talent indé-
niable en font un artiste majeur de la fin du XVIIIe siècle qui
retrouve aujourd’hui l’aura et la célébrité qui furent les siennes
à travers toute l’Europe.
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